

題目：藉老底嘉教會，得提醒

經文：啟示錄 3:14-22

(一)「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」（啟 3:22）

啟 3:14-22 這段經文，本約翰只是向當時的老底嘉教會說話，但是啟 3:22 說：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」

我們應同意，我們是「眾教會」之一。教會是被呼召出來的一群，我們也就是被呼召出來的一群，今天我們在澳洲悉尼這個地方聚集，這個地方，這個教會是以耶穌基督為元首，祂是我們教會這個身體的頭。耶穌基督是用祂的寶血，用重價將我們買贖出來的。

我們相信祂，祂是我們的救主，並且我們一起在這教會敬拜，一同事奉，不但一同用口唱詩歌，稱頌讚美神，用耳朵聽神的話語，自然，我們一定有耳朵。

今天經文最後一節說：「凡有耳的，就應當聽。」這句話，耶穌基督當日透過使徒約翰對老底嘉教會說，也對當時其餘六間教會說，耶穌基督對當時個別的教會說話，或有責備，或有稱讚，最後都說：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」（啟 2:7; 2:11; 2:17; 2:29; 3:6; 3:13; 3:22），雖然，啟示錄第二及第三章，記載及耶穌基督透過使徒約翰向當時小亞細亞（小亞細亞，現在土耳其境內，北臨黑海，西臨愛琴海，南臨地中海）的七間教會說話，今天只特別選耶穌基督向老底嘉教會所說的責備話，或許作為我們的提醒或鑒介。

(二)老底嘉教會是富足的

啟 3:17「你說，我是富足，已經發了財...」

在當時，老底嘉是小亞細亞最富有的城市之一，它的財富令鄰近的城市十分羨慕。老底嘉的位置處在通商要道，那裏的人有精明的經商頭腦，所以，老底嘉是當時的金融中心，老底嘉也是當時的時裝中心，他們所做的成衣十分著名，特別是一種羊毛外套，是當時流行整個羅馬帝國的名貴服裝；另外，老底嘉又是當時先進的醫學中心，尤其是眼科與耳鼻喉科，其中有一種眼藥，十分出名，當時舉世出名。所以，帶出啟 3:18 的意思：「我勸你向我買火煉的金子，叫你富足，又買白衣穿上，叫你赤身的羞恥不露出來，又買眼藥擦你的眼睛，使你能看見。」

由於老底嘉是金融中心，是時裝中心，是醫學中心，所以，帶來極大的財富，人民又有才幹，教育水平又高，生活真的無憂，他們感到一樣都不缺。不但整個城市的人民如此，連在教會的弟兄姊妹，在老底嘉教會內的信徒也是如此，「你說，我是富足，已經發了財，一樣都不缺...」這是使徒約翰隨著聖靈引導，寫出當時老底嘉教會的信徒的自嘆。

(三)老底嘉教會因富足，帶來自滿；自滿，帶來安逸

我們不知道，老底嘉城的人，富足了，是否還是努力繼續拚搏，繼續努力去賺錢？然而，聖經告訴了我們，那些在錢財方面富足了的信徒，他們因自滿而發出啟 3:17 的話：「你說，我是富足，已經發了財，一樣都不缺。」英文譯為：**Do not need a thing**，一樣東西都不需要了，何等自滿啊！

還有一個自滿的現象，就是啟 3:15 正是他們要被責備的現象，就是「不冷也不熱」，然而，他們認為是最好，最適合。

嬰孩吃奶，真的要不冷也不熱，溫度要適中，才合心意，才適合。若開空調，溫度要適中，不冷不熱，才最適合，才覺滿意。

老底嘉城，其實就是在這樣的環境裏的，若看地圖，會看到在老底嘉，上下各有一城市，就是希拉波立與歌羅西。這三個城市，希拉波立（Hierapolis），老底嘉（Laodicea），與歌羅西（Colossae）順序被一道溫泉所貫穿，希拉波立是溫泉的發源地，是起點，泉水溫度高可達攝氏 70 度，水是熱的。溫泉流經老底嘉後，到歌羅西，到了歌羅西後，泉水已經全是

冷的了。泉水，不冷不熱是指中間的城市—老底嘉，他們的泉水，正好作沐浴，不用加冷水，也不用加熱水，因為不冷不熱，正適合浸溫泉。

(四)自滿；安逸，顯在教會的現象是甚麼呢？

聖經指出，老底嘉教會的過失是自滿，自滿不是罪嘛，又不是大過失，甚麼要那麼嚴厲責備？因為那正是失敗的先兆，想想看，人自滿會顯出甚麼現象來？

(1) 鬆懈：很快，再過三個月，又來世界盃足球賽了，全世界不少人愛看。世界盃足球賽冠軍向來是巴西隊的囊中物，因為他們向來都是勝人一籌，是勁旅。還記得在 2006 年的世界盃足球賽，巴西是最受歡迎的一球隊。他們是上一屆的冠軍，本球星如雲，不單許多人賽前都認為他們可以再次拿走冠軍，連他們的球員也是如此認為冠軍會是他們，就是因這樣的自滿，在備戰時，他們十分鬆懈，沒有盡力操練，結果不在狀態，雖然大部份都是超級足球巨星，結果，各場比賽節節失敗，連準決賽四強位置也不入，自然冠軍不是他們。

保羅在腓立比書 3:13-14 如是說：「弟兄們，我不是以為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」不是以為自己得著了，想這是不要自滿的意思，「我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑」。

(2) 因循：因循或許用另外一個詞語表達就是「形式化」。很多時，當教會建立了，人數又穩定了，就是自感滿意時，那時，就很容易墮入因循，形式化，流水作業也不自覺。教會只是循例在主日開門，安排主日崇拜，信徒又是因循每主日按時來主日崇拜，奉獻金錢，或作一些事奉工作，滿以為這樣就是愛神，也盡了作為基督徒的責任，甚至說，比不少基督徒好。

因循，形式化就是沒有改變，沒有更新。我們來敬拜生命的主，我們的生命卻沒有絲毫改變，把奉獻給為你捨命，救你的主，只是獻上 Church money，完全沒有感恩的心（有沒有試過奉獻到心痛，仍是捐得甘心樂

意)，每次都像聽不到神的說話，要去作工，要作事奉，要有熱誠，要有使命，要有異象，一切只是形式，因循，冷冰，滿不在乎！

- (3) 忙碌：因循，形式化也得需要人手去維持教會各個的聚會，各項的活動，各樣的事工。為了維持教會表面的興旺，不管信徒是否有心，也得鼓勵他們事奉，雖然信徒可能不少已經鬆懈了，不太用心去作，缺乏誠熱去作，甚至好些不作了。

不過，教會仍會見到有些信徒，可能十分之一吧！他們一身兼數職去事奉，忙到透不過氣來，這些信徒，有些為了責任，有些為了不好意思拒絕，於是，忙忙碌碌在作工。這樣忙碌，好些時候，人見到了，給他們稱讚，若他們的忙碌只是滿足在旁人的掌聲中，卻沒有在禱告中，求問神的心意，衡量自己的力量與時間，那這樣，雖然每主日都來敬拜，都忙碌事奉，可能帶來的是屬靈生命只會愈來愈貧乏，愈來愈空虛，像只有以忙碌去使自己感到滿足，以忙碌去填補一切。

在香港，問候人的一句話是，「最近忙嗎？」不能說，人家很得閒，忙使人自感滿足。

(五)自滿；安逸，使得顯在教會的現象，基督不滿

啟 3:16「你既如溫水，也不冷也不熱，所以我必從我口中把你吐出去。」不冷不熱，如溫水，餵嬰孩吃奶，用這樣的溫度，適合不過，那為甚麼引致不滿？甚至要被吐出去。

回頭請看看，剛曾說，有一道溫泉水，發源於希拉波立，經老底嘉，再流歌羅西城。溫泉水在希拉波立時，溫度十分高，70 度攝氏，泉水有大量礦物質，這樣浸溫泉浴，不算舒服，有熱的感覺，不過，可有治病作用。很長時期，那地區是溫泉治病中心，有其用處。溫泉流到了老底嘉城，再流入歌羅西，那時，通常水已經完全冷卻，礦物質也已沉澱，泉水雖已失了治病功能，但水質清澈可口，成為人人樂於飲用的冰凍礦泉水，也有其用處。

再回看老底嘉的泉水，水在老底嘉時，因水仍有許多礦物質，泉水仍在散熱，所以水是暖暖的，溫水中的礦物質，半溶半沉，不但沒有治病功能，飲時也有異味，使人不太喜歡喝，甚至喝了，會馬上吐出來，表明沒有用處。沒有功用，引來基督不滿，因為多已不太願意作工，像只想安安逸逸整天浸溫泉浴。

啟 3:18「我勸你向我買火煉的金子，叫你富足，又買白衣穿上，叫你赤身的羞恥不露出來，又買眼藥，擦你的眼睛，使你能看見。」

這節經文，不但是不滿的話，也是諷刺的話，還記得剛曾說，老底嘉人如何致富？帶來自滿，甚至驕傲。為甚麼老底嘉是金融中心，反要他們買火煉的金子，為甚麼老底嘉是時裝中心，反倒要他們買白衣穿上，然而，他們最出名的羊毛外套是黑色的。老底嘉是醫學中心，並且有一種眼藥是很出名的，反要他們買眼藥擦眼睛，這些話全都是針對他們自滿，認為 **Do not need a thing** 說的。

(六)啟 3:19，所疼愛的，必責備管教，那就應：

啟 3:19「凡所我疼愛的，我就責備，管教他，所以你要發熱心，也要悔改。」

(1) 要發熱心：若能熱心，必定不會落入剛才所說鬆懈與因循的光景裏。許多時，我們會討論，現在我們教會要更新，要改變，那我們應學習那一個時代教會的模式，耶穌時代的模式，初期教會的模式，看深入一點，原來那一個模式，不是最重要，最重要的是當時的人的熱心與委身。讓我們藉今天講及老底嘉教會，提醒著我們，是否在安逸中，不自覺已鬆懈起來，許多事情已因循了，形式化了，也不醒覺。

啟 3:15「我知道你的行為，你也不冷，也不熱，我巴不得你或冷或熱。」

「我巴不得你或冷或熱」，在基督的心底裏，希望我們是冷抑是熱呢？答案當然是巴不得我們熱起來---要發熱心。

(2) 也要悔改：若投閒置散的要悔改，要作工，要傳福音，要事奉主。若在極度忙碌中，要在忙碌中悔改。猶記耶穌在地上時，曾到馬大和馬利亞家中拜訪（路 10:38-42）馬大非常忙碌要伺候耶穌，接著馬大向耶穌投訴似的說馬利亞不和她一起伺候。

個人在想，若耶穌在馬大未投訴前，見到她如此忙碌作工，給她稱讚，說她如何本事，如何能幹，想馬大可能再忙，也不會作聲，因為雖然忙過不了，卻被稱讚聲帶來的滿足掩蓋了，若真的如此，真的要悔改。

我們今天教會事奉，若像剛所說的那樣，真的要悔改，不可少的只有一件，就是選擇那上好的福份，起碼讓我們想到的是上好的福份不是要人稱讚，乃是要安排時間，爭取時間，到耶穌腳前聽他的道。

(七)是否聽到基督在叩門，並曉得作回應？

啟 3:20「看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裏去。我與他，他與我，一同坐席。」

讓我們聽到基督耶穌的叩門聲，一同去開門，讓主耶穌進入來，與我們每一位弟兄姊妹一同坐席，並能成為得勝者，不但一同坐席，並且一同與耶穌坐在寶座上，這是啟 3:21 說的。阿們！